1. Egy jarmii sebesség-id6 grafikonjat mutatja az alabbi abra.
a) Jellemezze roviden a jarmii mozgasat!
b) Mekkora utat tesz meg a jarmii 130 masodperc alatt?
¢) Hatarozzuk meg a jarmii gyorsulasat az egyes utszakaszokon!
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(2006. feb.)
Megoldas:

a) A jarmit mozgasdnak jellemzése:

A jarmil mozgasanak elsd szakaszaban gyorsit, majd egyenletesen halad, s végiil lassit.

3 pont
(honthata)
(Szakaszonként | pont adhaté.)
b) A jarmii altal megtett ut kiszamolasa:
A maximalis sebesség meértekegységeének atvaltdasa:
LT
h 8
1 pont
Az ut kiszamitasa atlagsebességgel vagy gdrbe alatti teriilettel:
5 pont
{bonthata)

s=102.105+20 21005 +10 2. 205 = 2300 m.
5 5 5

(Barmilyen modszer elfogadhato. Megfeleld osszefiiggések alkalmazisa 2 pont, megfeleld
ertekek behelyettesitése 2 pont, helyes eredmény 1 pont.)

¢) A gyorsulds meghatdrozasara szolgalo dsszefiigges megadasa:

1 pont
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a=—
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(Ha a vizsgdzd nem irja fel az Osszefuiggést, de késobb helyesen hasznalja, az 1 pont
megadhato.)

Az egyes gyorsulasok szamértékének meghatarozasa:
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(Negativ eldjel nélkiil 1 pont adhatd.)

Osszesen

I pont

I pont

2 pont

14 pont



Egy sportkocsi a reklam szerint 10,6 s alatt gyorsul fel all6 helyzetbdl 100 km/h
sebességre.

a) Mekkora uton gyorsul fel a kocsi erre a sebességre?

b) Mekkora az auté lassulasa hirtelen fékezéskor, ha a fékut 72 km/h sebességrol
allo helyzetig lefékezve 50 méter? (Feltételezziik, hogy a jarmi mindkét vizsgalt
esetben egyenes vonalu, egyenletesen valtozé mozgast végez.) (2006. majus)

Megoldas:
Adatok: £, = 10,65, v, = 100 km/'h, v; = 72 knv'h, 5, = 500 m.
i)
A jarmi gyorsuldsanak meghatdrezdsa:
Ay W
|]| o e— I —
A1,
2 pont
2750 o
a, = E o262 —
1 s 5°
I pont
A jarmii ijianak meghatdrozdsa:
[
5= E gy
2 pont
1 5
5, == 2,622 -(10,65) = 1472 m
2 5
2 pont
L, m=
(A megtett it 5, = T‘r, = %-m,a;: 147,2 m alapjan 1s meghatdrozhato, )
b) A lassulas idejének meghatdrozdsa:
¥y 25,
§q ==—fy = ly=—=
2 ¥,
2 pont
2x50m
3 = =235
20—
5
1 pont
A lassulis meghatdrazdsa;
AV -1y
ﬂ! = — i m—
Al B,
2 pont
02
a, =— I L
) 5= 5
2 pont
{Ha a megoldas a lassulis negysdgdr adja meg végeredmenynek, akkor azt 1s fogadjuk el
helyes megoldisnak!

Ha a megoldas a km/h-ban megadott sebessépeket nem vagy hibdsan valyja at més-ba, akkor a
végeredményer jard 2 pont sem az a), sem a b) részben nem adhatd meg. )

Osszesen 14 pont



3. Jules Verne francia ir6 a 19. szazad végén egyik regényében a Holdba tett utazast
ugy képzelte, hogy az utasokat egy iireges lovedékben elhelyezve, egy oriasi
agyubol kilovik. A regényben az agyu csovének hosszuasaga 900 lab, azaz 275 m, a
Hold eléréséhez sziikséges sebességet pedig 12 000 m/s nagysagunak becsiilték.

a) Mekkora lehet a regényben az agyulovedék gyorsulasa, ha felteheto, hogy a
csoben egyenletesen gyorsul fel a lovedék a kivant sebességre? Mekkora ered6
er6 gyorsitja a lovedékben 1évo 75 kg tomegii utast? Hanyszor nagyobb ez az erd,
mint a Fold felszinén allé utas sulya?

b) A modern kori, embert is szallito iirhajok (pl. a space shuttle) indulaskor
legfeljebb 3 g gyorsulassal mozognak. Mennyi ideig tartana ilyen gyorsulassal
elérni a fenti sebességet és mennyi utat tenne meg ezalatt az iirhajo?

(2011. oktéber)
Megoldas:
Adatok: 51 =275 m, v= 12000 mfs, m=T5 kg, ma=3 g, g=10 m/s>.

a) Az egvenletesen gyvorsuld mozgds dsszefiiggéseinek felirdsa a gvorsulds kiszamitasdra és
a gyorsulds megaddsa:

& pont
(honthatad)
Az egyenletesen gyorsuld mozgds dsszefiiggéseinek felirasa:
a oz . o v
5 -?'-JI', illetve v=a, -1, (2+ 2 pont), amibil 5, =—— (2 pont)
2a,
. T v, s m
és a gyorsulis kiszamitisa: a, = 5= 2,62-10° — (1 + 1 pont).
25, s
Az utasra hato gvorsitoerd felirasa és kiszamitasa:
I+ 1 pont
F=m-a =196-10' N
A gyorsitderd és a fildi nehézségi erd viszonyvanak felivasa és kiszamitasa:
I+ 1 pont
F _a
— ==L = 26200
m-g g
b) A gyvorsitashoz sziikséges idd felirdsa és kiszdamitasa:
I+ 1 pont
v
L, =—=400s
3z
A gvorsitds alatt megtent it felivdsa és kiszamitdsa:
I+ 1 pont

e

2 =22 = 2400 km

Osszesen 16 pont



A képen a reakcididé megmérésére alkalmas kisérletet latunk. A mérés soran egy
vonalzot logatunk le a végénél fogva. Tarsunk a vonalzo also végénél, a 0 cm
jelzésnél tartja két ujjat nyitva, a vonalzo elkapasara készen. Majd hirtelen
elengedjiik a vonalzot, a tarsunk pedig, amikor ezt észleli, megprobalja ujjai
osszezarasaval elkapni azt. Kezét ekozben fiiggolegesen nem mozgathatja! A
vonalzorol leolvashatd, hogy hany cm-nél sikeriilt elkapnia. Ily médon
megallapithato, hogy mennyi ido telt el a vonalzé leejtése és ujjainak osszezarasa
kozott, azaz 1ényegében tarsunk reakcidideje valt mérhetové. Hairman tesznek
probat segitségiinkkel.

a) Az elso jatékos reakcioideje 0,15 s. Hol fogja elkapni a vonalzot?

b) A masodik jatékos a 20 cm-es jelnél kapta el a vonalzot. Mekkora a
reakcioideje? Milyen gyorsan halad a vonalzo az elkapas pillanataban?

¢) A harmadik jatékos reakcioideje az elsé jatékosénak duplaja. Elkapja-e a
vonalzot, és ha igen, hol? (g = 10 m/s?, a vonalzé hossza L = 30 ¢m)

X o
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(2012. méjus id.)

Megoldas:
Adatok: g=10 n‘u"s", L=30cm, ty=0,155 52=20cm

a) Annak felirdsa és kiszdmiwsa, hogy az elsd jarékos hol kapja el @ vonalzde:
3+ 1 pont

5= %z,‘ =11,3cm,azaz az elsi jatékos koriilbelil a 11 em jelzés kil kapja el a
vonalzot,

b) A mdsodik jarékos reakcididejének felindsa és kiszdmirisa:
2+ 1 pont

2.5

g

f,m=

=025

[ Amennyiben a vizsgazo az 5, -%r_ képletet felina, de tovabb nem lép — dtrendezés,

szimitds, — erre a részre csak 1 pont jar.)

A vonalzd sebességenek felivdsa €5 kiszamitasa:

2+ 1 pont
v,=ger, =12
c) Annak eldiniése, hogy a harmadik jatékos elkaphatja-e a venalzor:
3 pont
{honthatd)

Mivel a megadoti reakcioidével a vonalzo alial megtett ais, -%m, ) =45cm (1 pont),

ami viszont nagyobh, mint a vonalzs hossza (1 pont), a harmadik jatekos nem kapja el a
vonalzot (1 pont).

A vonalzo altal megtett utat nem szikséges expliciten kiszamolni, szavakban kifejiett
érvelés is elfogadhatd teljes énékii valasznak, amennyiben kidenil, hogy a vizsgied a
vonalzd altal megtett utat hasonlitja dsszc a vonalzd hosszaval. (pl. kétszer anny 1do alatt,
munt §1, a vonalzo négyszer annyit zuhan, ami viszont mar nagyobb a vonalzé teljes
hosszanal ).

Annak kijelentése, hogy a harmadik jatékos nem kapja el a vonalzit, szamitds vagy
mdoklas nélkiil csak 1 pontot ér.

(sszesen 13 pont



5. A NASA 132 méter mély, légiires ejtocsovében feliilrél kezddsebesség nélkiil
elejtenek egy kapszulat. Ezzel egyidoben alulrol is fellonek egyet. A két kapszula
pontosan féluton talalkozik.

a) Mekkora az elejtett kapszula sebessége a talalkozaskor?

b) Mekkora kezddsebességgel kellett az alulrdl inditott kapszulat felloni ahhoz,
hogy pontosan féluton talalkozzanak?

¢) Mekkora volt az alulrdl inditott kapszula sebessége a talalkozaskor?

(9=9,81 m/s?)

(2015. majus id.)

Megoldas:
Adatok: h=132m, g =982
=

a)

b)

c)

Az elsd test sebességének felirdsa és kiszamivdsa a taldlkozds pillanataban:

4 pont
(bonthatd)
Mivel az elsd test a talalkozasig i/2 utat tett meg,
Vv, =4Jg-h =36 o (keplet + szamitas: 2 + 2 pont),
5
A taldlkozdsig eltelt idd felivdsa és kiszamitdsa:
2+ 1 pont
f= F=3,ﬁ?s vagy ! =i=lﬁ?s
g g
A masodik test kezddsebességének felirasa és kiszamitdsa:
5 pont
(bonthatd)
Mivel a masodik test a talalkozasig szintén i/2 utat tett meg,
L —vy 1—S. = v, -1=h ,tehdt v, =36 =
2 2 5
(keéplet + rendezés + szamitas: 2 + 2 + | pont)
A masodik test sebességének felirdsa és kiszamitasa a taldlkozds pillanataban:
3 pont
(bonthatd)

V= —gel = o2 (képlet + szamitas: 2 + | pont).
5

Osszesen 15 pont



A Bugatti Veyron miiszaki tiblazatabo6l néhany adat:

Tomeg: 1888 kg

Maximalis sebesség: | 408,3 km/h

Motor teljesitménye | 1001 LE (736 kW)

Gyorsulasi adatok: 0-100 km/h 2,5s
0-200 knmvh 73s
0-300 km/h 16,7 s
0-400 km/h 55s

Forras: https://hu.wikipedia org/wiki/Bugatti Veyron

Forras: https://en wikipedia. org/wiki/Bugatti_Veyron

a) Allapitsa meg, hogy mekkora az auto6 atlagos gyorsulasa, valamint az autot
gyorsito atlagos eredé eré a 0—100 km/h, 100-200 km/h, 200-300 km/h, illetve
300—400 km/h sebességtartomanyokban! Hatarozza meg az egyes szakaszokhoz
tartozo mozgasienergia-valtozas értékeit is! A kapott eredményeket irja be a lenti

tablazatba!

b) Hatarozza meg és irja be a tablazatba, hogy mekkora volt a motor gyorsitasra

forditott atlagos teljesitménye az egyes szakaszokon!

¢) Melyik szakaszon kellett a legkisebb légellenallast lekiizdenie a motornak?

Valaszat indokolja

atlagos atlagos eredd | a mozgasi energia | atlagos hasznos
szakasz gyorsulas erd megvaltozasa teljesitmény
(m/s”) (N) (kD) (kW)
0-100 km/h
100-200 km/h
200300 km/h
300-400 km/h

(2019. majus id.)




Megoldas:

al A gyorsulds, letve eredd erd adatainak portes kitdltdse a tablazat olsd két oszlopaban:

8 pont
(bonthatd)
Minden helyesen kitéltStt szdmeérték | pontot ér,
dtlagos atlagos | amozgasi energia | atlagos hasznos
szakasz gyorsulds | eredd erd megviltozdsa teljesitmény

(m/s%) M) (k) (W)
0=100 km'h 11,11 20978 7284 2914
100-200 km/h 379 10926 21852 4553
200=300 km/h 1,56 5579 3642 3874
300-400 km'h 0,73 1369 5004.8 133,1

& A mozgdsienergla-vdliozds, etve az dtlagos hasznos teljesitmény adatalnak pontos
kitditése a idbidzet masodik kit aszlopaben:

Iinden helyesen kitoltdtt szamérték | pontot ér,

¢} A leghisebd ligeliondliasi szakasz meghatdrozdsa:

8 pont
(bonthatd)

4
thandﬂ;g;

Az glsd szakaszon (2 pont) kellett a leghisebb légellendllist lekiizdeni, mert a
légellendllis a gebességgel novelszik (2 pont).

Osszesen 20 pont




